

小朋友在学习滑雪技巧



河北滦平

推进文旅融合 丰富旅游业态

河北省滦平县地处冀北山区、燕山腹地，文化底蕴深厚，山戎文化、根祖文化等在此汇集，是长城国家文化公园文旅融合示范区、国家级滑雪旅游度假区、中国普通话标准音采集地。在这里，自然与文化交融，一场场别开生面的文旅活动，引得八方游客纷至沓来，感受滦平历史底蕴和独特魅力。



滑雪爱好者在金山岭银河滑雪场滑雪

文旅深度融合 全域旅游旺起来

近年来，滦平县依托全县优质文旅资源，坚持以文塑旅、以旅彰文，把建设全域全季的京郊文旅康养示范区作为发展目标，以金山岭长城景区为龙头，以金山岭国际滑雪旅游度假区、阿那亚·金山岭、白草洼国家森林公园等旅游项目为载体，深挖滦平生态优良、历史厚重、邻近京津等优势资源，探索“旅居康养+休闲度假”“温泉康养+冰雪运动”等发展模式。

积极推进文旅活动与长城文化、冰雪运动、汤泉养生、民宿产业融合发展，串联打造旅游精品路线，开展杏花节、马拉松、徒步大赛、摄影展览、冰雪旅游季等系列活动。滦平县入选河北省全域旅游示范区名单，金山岭国际滑雪旅游度假区获评全国研学旅行基地(营地)，金山岭长城半程马拉松赛事入选“中国体育旅游精品项目”名单。截至2024年11月底，全县共接待游客人数921.1万人次，实现旅游综合收入102.1亿元。

接下来，金山岭长城还将点燃夜经济，重点推出“提灯上城”、“行进式+沉浸式”穿越长城千年光影等项目，推动旅游由白天向夜晚延伸。

文旅项目丰富 冬季旅游热起来

今年冬天，滦平县以冰雪赛事、特色节庆活动为抓手，让冬季旅游跟着活动走、跟着赛事走，打造“畅玩冰雪登长城，尽享汤泉憩民宿”亮点品牌，形成集冰雪运动健身游、观光研学游、艺术创作游等多元业态于一体的全域冬季旅游新格局。

这个冬天，金山岭银河滑雪场开放18条专业雪道，致力于滑雪爱好者提供一流的体验，将陆续开展“福满金山，雪耀新年”冰雪跨年季等活动及2024—2025赛季国际雪联单板滑雪平行项目亚洲杯、国际雪联高山滑雪远东杯等多项国内国际滑雪赛事，不断激发“体育+旅游”叠加效应。

近日，金山岭长城举办“迎接新年、观日出”祈福活动，让游客欣赏非遗表演，体验非遗文化。阿那亚·金山岭小镇开展“艺术驻留”“岁末之旅”系列活动，举办新年音乐会、新年家宴，游客可体验舞龙舞狮、皮影戏等传统文化项目，山谷汤泉带来古朴、惬意的别样汤泉体验，为游客放松身心提供好去处。

多元业态融合 “文旅+”产业强起来

近年来，滦平县以融合发展为重点，以“旅游+”思维大力推进文旅产业与生态采摘、中医药养生、冰雪体育、工业园区等不同领域和业态跨界融合发展，构建宜居宜游、业态丰富的产业体系。

与此同时，积极探索医养结合式养老、候鸟旅居式养老、田园庭院式养老等养老模式，开展“品御路风情·赏金山美景”民宿旅游季等活动，游金山岭长城、逛农村大集、品满族“二八席”、观看国家级非物质文化遗产“抡花”表演，沉浸式体验滦平特色民俗文化，擦亮“旅居金山岭·康养在滦平”金字招牌。

目前，滦平县拥有以国家5A级旅游景区为龙头的A级旅游景区7家、乡村旅游重点村9个、民宿经营单位859家、医养养老机构30家，形成了阿那亚、四季山、中药花海小镇、鸿福养老院等风格各异、业态互补的文旅康养、医养康养产业，“康养+冰雪”“康养+汤泉”“康养+休闲”“康养+中草药”“康养+民宿”“医养+养老”“文旅+赛事”等一批文旅康养融合新业态、新产品和新旅游目的地正在兴起，集旅游、栖居、康养、医疗、养老于一体的产业集群正在不断发展壮大。2024年前三季度，来滦平康养的京津老年人数量达3393人，全县文旅康养产业实现营业收入15.7亿元。

数据来源：中共滦平县委宣传部



国家级非物质文化遗产“抡花”



游客在金山岭长城攀花楼天梯



金山岭长城雪景



金山岭长城云海